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	INFORMATIONS AUX MÉDIAS MÉTIER ET CARRIÈRE :
LES MÉTIERS DE L'AUTOMOBILE OFFRENT DE NOMBREUSES OPPORTUNITÉS

	La branche automobile propose le métier qu’il faut à chacun et chacune



Les automobiles actuelles regorgent d’électronique et de technologie de communication. L’industrie développe en permanence les matériaux, les techniques et l’informatique, avec pour objectif de rendre les véhicules encore plus sûrs, plus efficaces en énergie et plus inoffensifs pour le climat. Et la fin de ce processus n’est pas prévisible.
Une chose est donc claire : les exigences imposées aux professionnels évoluent dans peu de branches aussi rapidement que dans la branche automobile. Les métiers techniques de l'automobile sont par exemple à la pointe en matière de formation aux techniques multi-usages et en réseau. Une bonne formation scolaire, alliée à une ouverture et un bon sens du contact, donne accès à des opportunités intéressantes de formation et de formation continue dans la branche automobile – et donc à un avenir prometteur.
La grande perméabilité du système de formation suisse, qui donne accès à chacun, à n’importe quel moment, à une formation continue, joue un rôle prépondérant dans ce succès. 

Les six formations initiales
L’UPSA possède un département spécialement dédié à la formation et à la formation continue. Il réadapte en permanence les formations aux conditions cadres légales, technologiques et sociales en constante évolution. La mise en œuvre de la nouvelle loi sur la formation professionnelle (nLFPr) et la prise en compte des tendances actuelles ont abouti à la création de six profils de qualification dans la branche automobile : trois profils techniques et trois profils dans d’autres domaines (voir les détails ci-dessous).
Technique :
· Mécatronicien-ne d’automobiles (formation initiale de 4 ans)
· Mécanicien-ne en maintenance d’automobiles (3 ans)
· Assistant-e en maintenance d'automobiles (2 ans)
La perméabilité vers la formation supérieure est assurée pour les formations initiales Mécanicien-ne en maintenance d’automobiles et Assistant-e en maintenance d’automobiles. L’assistant-e en maintenance d’automobiles ayant réussi son examen peut ainsi, par exemple, accéder à la deuxième année de formation de mécanicien-ne en maintenance d’automobiles. 
Autres orientations professionnelles :
· Employé-e de commerce « branche automobile » (3 ans)
· Gestionnaire du commerce de détail Logistique des pièces détachées (3 ans)
· Assistant-e du commerce de détail Logistique des pièces détachées (2 ans) 
D’autres profils de qualification et possibilités de formation verront le jour en raison de l’évolution vertigineuse à tous les niveaux.
L’UPSA permet aux jeunes de tester s’ils sont à la hauteur des exigences avant le début de la formation initiale, dans le cadre d’un test d’aptitude proposé dans toute la Suisse. Ce test facilite considérablement le choix du métier qui convient le mieux dans la branche automobile et réduit par conséquent les risques d’interruption de la formation.
Les quatre formations continues
Les personnes ayant achevé une formation initiale avec succès bénéficient d’opportunités de carrière intéressantes avec des rémunérations compétitives et un avenir professionnel sûr, dans un contexte de mobilité croissante. La perméabilité des différentes formations et formations continues leur ouvre, ainsi qu’aux personnes qui viennent d'autres filières, de nombreuses possibilités (voir le graphique à la page suivante).
Ainsi, avec un certificat fédéral de capacité dans l’une des formations initiales, on peut poursuivre des études de conseiller/ère de vente automobile, conseiller/ère de service à la clientèle ou diagnosticien-ne d’automobiles. Une possibilité de formation continue plus approfondie mène au diplôme de gestionnaire d’entreprise secteur automobile (voir les détails plus bas).
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Ce diagramme se base sur le système de formation professionnelle suisse avec les trois degrés : primaire (scolarité obligatoire), secondaire (formation professionnelle initiale ou écoles de formation générale) et tertiaire (formation professionnelle supérieure, hautes écoles spécialisées, universités). Il montre les différentes carrières possibles dans la branche automobile. La maturité professionnelle et la maturité gymnasiale avec formation initiale raccourcie permettent en outre d’accéder à des études de bachelor en technique automobile.
Un vivier de champions du monde
Les forces de ce système de formation professionnelle se manifestent également aux Olympiades des métiers WorldSkills, où les Suisses et Suissesses figurent régulièrement aux premières places. La branche automobile a même enregistré en 2011 le meilleur palmarès possible aux WorldSkills, avec la médaille d’or de Flavio Helfenstein de Hildisrieden/LU à Londres dans le métier 33 Automobile Technology.
Les métiers de l’automobile en détail
Formation initiale :
Mécatronicien-ne d’automobiles
Branche « Véhicules légers » ou « Véhicules utilitaires »
· Réaliser de manière autonome des réparations complexes et des travaux de diagnostic simples sur l’ensemble du véhicule : le mécatronicien/la mécatronicienne d’automobiles intervient dans tous les domaines exigeant des connaissances spécialisées dans le moteur, le châssis, la transmission ou les systèmes électriques.
· Le permis de conduire fait également partie de la formation, l'entreprise de formation prenant en charge au moins 15 heures de conduite dans la catégorie concernée.
· Pour accéder à cette profession, il faut avoir achevé sa scolarité obligatoire et réussi le test d’aptitude organisé par les sections de l’UPSA.
· La formation initiale dure quatre ans au total.
· Une évaluation intermédiaire est effectuée à la fin de la première année de formation. La formation comprend également des cours interentreprises en complément de la pratique professionnelle et de la formation scolaire : 16 jours au cours de la première année, de 16 à 20 jours au cours de la deuxième et troisième année et 12 jours la dernière année.
Mécanicien-ne en maintenance d’automobiles
Branche « Véhicules légers » ou « Véhicules utilitaires »
· Réaliser de manière autonome des travaux d’entretien et de réparation sur le moteur, le châssis et la transmission et des réparations simples dans le système électrique du véhicule : telles sont les missions du mécanicien en maintenance d’automobiles.
· Le permis de conduire fait également partie de la formation, l'entreprise de formation prenant en charge au moins 15 heures de conduite dans la catégorie concernée.
· Pour accéder à cette profession, il faut avoir achevé sa scolarité obligatoire et réussi le test d’aptitude organisé par les sections de l’UPSA.
· La formation initiale dure trois ans.
· Une évaluation intermédiaire est effectuée à la fin de la première année de formation. La formation comprend également des cours interentreprises en complément de la pratique professionnelle et de la formation scolaire : 16 jours la première année, 12 jours la deuxième et 12 jours la troisième année.
Assistant-e en maintenance d’automobiles
· L’activité de l’assistant-e en maintenance d’automobiles inclut la réalisation autonome de travaux de maintenance et de réparation simples et des missions plus exigeantes sous la responsabilité d’un supérieur.
· Pour accéder à cette profession, il faut avoir achevé la scolarité obligatoire et réussi le test d’aptitude organisé par les sections de l’UPSA.
· La formation initiale dure deux ans.
· La formation comprend également des cours interentreprises en complément de la pratique professionnelle et de la formation scolaire : 12 jours la première année et 8 jours la deuxième.
Employé-e de commerce « branche automobile » 
Formation initiale de base (profil B) et formation initiale élargie (profil E et profil M avec maturité professionnelle)
· Animée, polyvalente et variée : c'est ainsi que l’on pourrait qualifier la formation commerciale initiale dans un garage, axée sur l’organisation et la gestion.
· L’évaluation préalable a en général lieu dans l’entreprise. Elle facilite la décision en faveur d’un profil ou d’un autre. En plus des prédispositions de la future personne en formation, elle permet également de vérifier son aptitude à partir de ses bulletins scolaires ou d’un test (facultatif).
· Profils : la formation commerciale de base peut être sanctionnée par trois niveaux : le profil B « Formation initiale de base », le profil E « Formation initiale élargie » ou le profil M (profil E avec maturité professionnelle). La formation de base dure 3 ans et se clôt par le Certificat fédéral de capacité (CFC).
· Les conditions d’accès dépendent du niveau choisi. Profil B : scolarité obligatoire achevée, niveau moyen. Profil E : scolarité obligatoire achevée, niveau le plus élevé ou moyen. Profil M : scolarité obligatoire achevée, niveau le plus élevé, admission réussie à la maturité professionnelle ; tous les profils : dactylographie (cette compétence doit être acquise avant le début de la formation initiale). 
Gestionnaire du commerce de détail Logistique des pièces détachées
Domaine spécifique conseil à la clientèle ou gestion des marchandises
· Ce métier est extrêmement animé et varié. En effet, seule une organisation irréprochable de l’entrepôt de pièces de rechange permet de garantir l’exécution rapide et efficace des réparations.
· Les gestionnaires du commerce de détail gèrent l'entrepôt, effectuent les achats et conseillent le personnel de l'atelier et les clients. Dans les grandes entreprises, ils fournissent également des pièces aux revendeurs locaux.
· Pour suivre cette formation, il faut avoir achevé la scolarité obligatoire. La maturité professionnelle requiert la réussite à l’examen d’entrée.
· La formation initiale dure trois ans.
· Une évaluation intermédiaire est effectuée à la fin de la première année de formation.
· Entre deux et quatre jours de cours interentreprises sont effectués chaque année afin de familiariser les personnes en formation avec la branche et ses connaissances spécifiques.
Assistant-e du commerce de détail Logistique des pièces détachées AFP
· Sous la responsabilité d’un gestionnaire, l’assistant-e du commerce de détail s’occupe de l’acquisition, du stockage et de la mise à disposition de toutes les pièces de rechange et accessoires que requièrent chaque jour le personnel du garage, les clients ou d’autres garages.
· En guise de formation préalable, il faut avoir terminé sa scolarité obligatoire.
· La formation initiale dure deux ans.
· Afin d’initier la personne en formation à la branche et à ses connaissances spécifiques, quatre jours de cours interentreprises sont organisés lors de chaque année d’apprentissage.
Formation continue :
Diagnosticien-ne d’automobiles avec brevet fédéral
· La formation continue de diagnosticien-ne d’automobiles avec brevet fédéral permet d’acquérir des connaissances techniques supplémentaires, basées sur l’état actuel des exigences. Ce titre est protégé. Les titulaires du brevet sont enregistrés à l’Office fédéral de la formation professionnelle et de la technologie (OFFT). Les diagnosticiens d’automobiles sont des partenaires compétents vis-à-vis des clients et des fournisseurs. L’une de leurs tâches principales consiste à établir et interpréter des diagnostics techniques et à proposer des solutions adéquates.
· Conditions requises pour suivre cette formation : connaissances de base en Word et Excel ; goût de la précision en mécanique, électrotechnique et électronique ; pensée interdisciplinaire (percevoir les interactions entre les différents systèmes) ; compréhension de schémas, connaissances techniques dans les livres et outils électroniques ; formateur/trice ; certificat de capacité de mécanicien-ne d’automobiles, électricien-ne/électronicien-ne en véhicules, mécatronicien-ne d’automobiles, mécanicien-ne en machines de chantier ou mécanicien-ne en machines agricoles.
Conseiller-ère de vente automobile avec brevet fédéral 
· La formation continue de conseiller-ère de vente automobile avec brevet fédéral permet d’acquérir les compétences requises par les exigences complexes du commerce automobile moderne. Ce titre est protégé. Les titulaires du brevet sont enregistrés à l’Office fédéral de la formation professionnelle et de la technologie (OFFT). Le conseiller de vente automobile est l’interlocuteur parfaitement informé, flexible au côté d’une clientèle de plus en plus exigeante. La formation continue ciblée fournit les connaissances requises pour penser et agir en terme d’orientation de marché et d'économie d’entreprise en tant que conseiller mobilité et finances. Ce « cours annuel » accorde une grande importance au développement de la personnalité. Il permet d’acquérir les connaissances de base en management moderne.
· Cette formation continue prépare les participants à l’examen professionnel fédéral. Les conseillers de vente automobile sont admissibles à des formations et examens professionnels supérieurs (par ex. diplôme fédéral de chef des ventes).
· Conditions requises pour suivre cette formation : goût et intérêt pour les véhicules, les Hommes et l’activité de conseil et de vente ; bonne présentation, caractère agréable ; assurance et compétence en communication ; travail consciencieux et goût prononcé pour l’initiative personnelle ; motivation supérieure à la moyenne et engagement fort ; connaissances de base en Office.
Conseiller-ère de service à la clientèle dans la branche automobile avec brevet fédéral
· Avec la formation continue de conseiller-ère de service à la clientèle dans la branche automobile avec brevet fédéral, le professionnel devient le maillon indispensable entre le client et le garage. Ce titre est protégé. Les titulaires du brevet sont enregistrés à l’Office fédéral de la formation professionnelle et de la technologie (OFFT). À ce poste, ils remplissent une fonction importante, y compris en terme d’économie d’entreprise. Ils sont responsables de la réception des commandes et de l’échéancier pour les ordres de maintenance et de réparation. Ils s’y connaissent en technique et sont en mesure de conseiller les clients de manière compétente. Les conseillers de service à la clientèle connaissent les dernières innovations techniques de la marque et sont en mesure de les présenter et les expliquer. Les tâches administratives et organisationnelles représentent une part importante de leur temps de travail. Les conseillers de service à la clientèle se distinguent par leur esprit commerçant, leur talent de communication et leurs bonnes manières. Ils sont une plaque tournante dans l’entreprise. La formation prépare les participants à l’examen professionnel fédéral.
· Conditions requises pour suivre cette formation : certificat de capacité de mécanicien en maintenance d'automobiles, mécatronicien d’automobiles (mécanicien automobile, électricien/électronicien en véhicules), employé de commerce « branche automobile » (employé de commerce) ou gestionnaire du commerce de détail « Logistique des pièces détachées ». Conditions supplémentaires : connaissances de base en Office ; grande aisance en français ; ouverture et capacité à communiquer ; bonne culture générale ; connaissances de base en économie et politique.
Gestionnaire d’entreprise diplômé-e secteur automobile
· Les gestionnaires d’entreprise travaillent comme cadres dans la branche automobile. Leurs missions divergent selon la taille de l’entreprise. Les gérants ou personnes exerçant une activité lucrative indépendante portent la responsabilité de l’ensemble de l’entreprise. Ils supervisent différents domaines, comme les ventes, les pièces de rechange, les commandes, l’atelier, le service après-vente, etc. À ce poste, les capacités entrepreneuriales sont particulièrement importantes. Le gestionnaire d’entreprise secteur automobile conseille les clients et les informe en permanence sur les nouveautés. Au cours des entretiens de vente, les gestionnaires d’entreprise appliquent les principes de la méthode de vente et de la psychologie. Ils maîtrisent les questions touchant aux domaines juridiques, environnementaux, des transports et des assurances. Ils doivent prendre des décisions ayant des répercussions sur l’organisation, les finances et le personnel. Ils dirigent leurs collaborateurs et sont responsables de la formation des personnes en formation. Ils élaborent des devis, calculent les compensations et les prix conformément à la structure des coûts d’exploitation. Ils planifient et organisent les mesures de marketing permettant de fidéliser la clientèle et d’acquérir de nouveaux clients. Ils sont en mesure de diriger l’entreprise de manière optimale à partir d’indicateurs et de s’adapter à tout moment aux évolutions du marché.
· La formation continue de gestionnaire d’entreprise diplômé secteur automobile propose un perfectionnement à la hauteur des exigences actuelles dans la branche automobile. Ce titre est protégé. Les titulaires du brevet sont enregistrés à l’Office fédéral de la formation professionnelle et de la technologie (OFFT). Ils apprennent à être à la hauteur de ces exigences, à mettre leurs expériences et leur initiative à profit pour l’entreprise et à la diriger dans le souci permanent de son avenir et de son succès. 

· Conditions requises pour suivre cette formation : deux ans d’expérience en tant que diagnosticien d’automobiles, conseiller de service à la clientèle ou conseiller de vente automobile avec brevet fédéral. 
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