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	Texte court Profession et carrière :
Communiqué de presse sur le salon professionnel

	La branche automobile présente des métiers polyvalents lors du salon ((nom du salon professionnel))



Le choix d'un métier est l'une des décisions les plus importantes de la vie. Cette démarche est souvent marquée par des incertitudes et de nombreuses questions. Les élèves, les parents, le personnel enseignant ainsi que les professionnels trouveront des réponses à leurs questions du ((date)) au ((date)) lors du salon ((nom du salon professionnel)). A ((lieu)), ((nombre)) associations professionnelles et entreprises de l'économie privée présenteront ((nombre)) professions et formations initiales ainsi que ((nombre)) offres de formation continue.
Les six professions automobiles ainsi que les quatre offres de la formation professionnelle supérieure de la branche automobile seront également présentées lors du salon ((nom du salon professionnel)). C'est la section ((nom)) de l'UPSA, l'Union professionnelle suisse de l'automobile, qui est responsable de la formation professionnelle dans la région. « Nous avons le plaisir de pouvoir montrer au public la richesse et la diversité de nos professions automobiles », explique ((prénom, nom)), responsable de la formation professionnelle dans la section ((nom)). Si l’on a en poche une bonne formation scolaire, que l'on est ouvert et que l'on aime les contacts, on dispose d'opportunités intéressantes au niveau de son métier et d'une bonne carrière : « En termes de possibilités salariales et de sécurité sociale, la formation professionnelle supérieure est au même niveau que des études à l'université ou en EPF. »
Le développement démographique fait que les élèves en fin de scolarité sont de moins en moins nombreux. Afin que la branche automobile continue à disposer d'une relève qualifiée malgré cette tendance, l'UPSA a fait de la formation et de la formation continue sa priorité. De plus amples informations sont disponibles lors du salon ((nom du salon professionnel)) ou sur le site www.metiersauto.ch. L'UPSA veut ainsi aussi renforcer le système suisse de formation professionnelle duale. Une comparaison internationale montre en effet que le taux de chômage des jeunes est plus bas dans les pays disposant d'un apprentissage professionnel par rapport à ceux où une formation initiale par les études est la norme.
((informations sur le salon professionnel))
Pour de plus amples informations, veuillez vous adresser à : ((nom, prénom, fonction, tél., e-mail))
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